

欲减少对俄能源依赖 欧盟出台3000亿欧元投资计划

国际观察

欧盟委员会18日发布一份投资计划,总额约3000亿欧元,希望今后几年多措并举,减少对俄罗斯化石燃料的依赖,并借机加快向清洁能源转型。

【希望“尽快独立自主”】

欧盟委员会主席冯德莱恩当天在比利时首都布鲁塞尔的欧盟总部宣布这份一揽子投资方案。

这份方案名为REPowerEU,意为“为欧盟重新供能”,计划从现在起到2027年,斥资2100亿欧元,把欧盟对俄罗斯化石燃料的依赖度逐步降低为零;包括这笔钱在内,从现在起到2030年,欧盟希望以720亿欧元拨款、2250亿欧元贷款,助力成员国提高燃料利用

率,加快开发可再生能源,继而实现欧盟应对气候变化目标。

方案所涉资金将主要来源于欧盟此前为应对新冠疫情及其经济影响所设立的7500亿欧元恢复基金。依照方案,约860亿欧元将用于可再生能源,270亿欧元用于氢能基础设施,290亿欧元用于电网,560亿欧元用于节能和热泵。对于地处内陆、对俄罗斯能源依赖度高的中东欧成员国,方案提出向每个国家提供约20亿欧元的石油投资补贴。

冯德莱恩说:“我们希望能够尽快独立自主,不再依赖俄罗斯化石燃料。”

目前,欧盟进口能源中,约40%的天然气,30%的石油和接近20%的煤炭来自俄罗斯,俄能源在欧盟能源消费市场和发展中起着重要作用。

俄罗斯与乌克兰冲突2月24日升级以来,欧盟对俄开展多项经济制裁。

其中欧盟对俄煤炭进口禁令将于8月生效。欧盟此前宣布,计划把今年以内对俄天然气需求减少三分之二。石油方面,匈牙利等欧盟成员国担忧替代性能源成本过高,因而不愿批准欧盟对俄石油进口禁令。

俄方要求天然气用户以俄货币卢布结算账单。这一要求遭到拒绝后,俄罗斯停止向欧盟成员国波兰和保加利亚供气。

【平抑价格有难度】

欧盟委员会当天还表示,希望通过联合采购天然气、提供燃料补贴等方式抑制欧盟地区持续走高的能源价格。

去年以来,全球能源市场需求复苏,天然气价格持续走高。俄乌冲突升级以来,欧洲能源价格更是屡屡创下新高。电力、燃气、燃料价格高企,已经严重影响欧洲多国民生。

欧盟委员会说,将出台短期措施,将能源价格攀升对消费者的影响降至最低。欧盟委员会同时承认,今后3年能源价格可能都将保持高位,特别是今年年内,不太可能回落。

由于难以负担能源成本,一些欧盟国家已经采取限电节能等措施。欧盟委员会说,一些措施将持续至今年年底,包括限制终端用户的能源定价、向能源企业和贸易商注入流动资金以及欧盟联合采购以提高议价权等。

欧盟委员会还说,如果俄罗斯停止向欧盟供气,欧委会将寻求在内部“抱团取暖”,互相协调:不太受天然气波及的国家主动减少天然气使用,从而使更多受影响的成员国优先获得天然气。

专家表示,一般是企业独立购买天然气,如果欧盟希望成员国组团购气,操作比较复杂,且无助于解决短期内面临的能源危机。(新华社专供)

联合国报告: 2021年四项气候变化关键指标破纪录

科技

新华社日内瓦5月18日电 世界气象组织18日发布报告说,2021年温室气体浓度、海平面上升、海洋热量和海洋酸化这四项气候变化关键指标都创下新纪录,显示人类活动正在造成全球范围内陆地、海洋和大气变化,对可持续发展

和生态系统形成持久、有害的影响。世界气象组织发布的《2021年全球气候状况报告》显示,过去七年是有记录以来最热的七年。2021年,大气中温室气体浓度继续上升,虽然年初和年底的拉尼娜事件带来暂时的降温效果,但没有扭转气温上升的总体趋势,当年全球平均气温比工业化前水平高出了约1.11摄氏度。

世界气象组织秘书长彼得里·塔拉斯说,“气候变化正在我们眼前发生”,人类活动排放温室气体导致的变暖将影响数代人。

报告说,2021年海洋上层2000米深度范围继续升温,预计未来还将持续升温,而这变化在百年到千年的时间尺度上是不可逆的。全球平均海平面在2013至2021年间平均每年上升约4.5毫米,主要原因是冰盖加速融化。

此外,异常热浪、洪水、干旱、飓风等极端天气事件在全球肆虐,造成经济损失及人员流离失所。这些灾害及新冠疫情削弱了几十年来全球在改善粮食安全上取得的进展,导致越来越多国家面临饥荒风险。

世界气象组织是联合国机构。联合国秘书长古特雷斯在与此次报告相关的视频致辞中批评“人类在解决气候恶化问题方面的一连串败绩”。他呼吁采取五项关键行动以推动可再生能源转型,包括获取更多可再生能源技术和供应,将可再生能源的私人投资和公共投资增加两倍,停止对化石燃料的补贴等。

世界经济论坛年会将聚焦地缘经济挑战

经济

新华社日内瓦5月18日电 世界经济论坛18日宣布,即将在瑞士达沃斯举办的2022年年会将聚焦影响多极世界的“前所未有”的地缘经济挑战,包括新冠疫情后的经济复苏、乌克兰危机等议题。

世界经济论坛当天发布新闻公报说,此次年会主题为“历史转折点:政府政策和商业策略”,将于5月22日至26日举办。

世界经济论坛创始人兼执行主席施瓦布表示,本次年会在疫情和俄乌冲突爆发之后,多极世界形势下汇集全球领导人的一次峰会。

年会将侧重于六大议题,分别是:促进全球和区域合作,保障经济复苏和塑造新的增长时代,建设健康和公平的社

会,保护气候、粮食和自然,推动工业转型,充分利用第四次工业革命。

本次线下年会原定于今年1月在达沃斯召开,后因变异新冠病毒奥密克戎毒株传播带来持续不确定性推迟。

日本核监管机构通过核污染水排海计划草案

日本原子能规制委员会18日通过了东京电力公司去年底提交的福岛第一核电站核污染水排海计划草案,后续将公开征集意见,预计一个月后予以正式批准。

东京电力公司去年12月提交草案。原子能规制委员会召开了13次审查会议,就核污染水稀释设备的性能、应对地震海啸的对策、发生意外时的停排办法等逐一核查,认定排污入海可为核反应堆报废作业腾出更多空间、降低核电站整体风险。

日本政府计划于明年4月前建成。项目开工必须征得当地政府同意。

2011年3月11日,日本东北部遭遇强烈地震和海啸,引发福岛第一核电站

重大辐射泄漏事故。东京电力公司为冷却废弃核反应堆内已熔化燃料棒而注入大量水,核电站内部及周边地区的雨水和地下水同样受到放射性物质污染,10多年来累积储存上百万吨核污染水。

日本政府不顾国内外质疑和批评,去年4月决定2023年起把这些核污染水经过滤和稀释后,通过海底管道排放至近海。这一过程预计将持续20年至30年,直至核电站报废完毕。

日方宣称,核污染水排海前将经过净化处理以大幅降低所含放射物水平。不过,海洋生态学专家和环保人士指出,这一方案对人类社会和海洋生态环境健康的潜在威胁难以估量。排污入海计划受到国际社会的广泛质疑和反对,在日本国内也受到渔业团体和在野党反对。(新华社专供)

动用《国防生产法》增产奶粉 为搏中期选举民主党很拼

观天下

美国国会改选(中期选举)之年,“奶粉荒”日益成为热门话题。联邦政府不敢怠慢,民主党籍总统拜登18日宣布“大动作”,动用《国防生产法》加快婴幼儿配方奶粉生产,并授权军方启动专项行动运输进口奶粉。

先是国会民主党人提出金额2800万美元的紧急拨款法案,应对国内奶粉危机。而后总统宣布决定动用《国防生产法》,“确保生产商有必要原料,在国内生产安全健康的婴幼儿配方奶粉”,原料供应商必须优先向生产商供货。

婴幼儿配方奶粉由此获得与新冠疫苗相同“待遇”。

拜登还授权国防部等部门,执行“空运配方奶粉行动”,使用与军方签订的民航飞机,从境外向美国运输符合美国食品和药物管理局标准的奶粉,“就像新冠疫情初期运送物资那样”。

美国国内婴幼儿配方奶粉短缺情况已持续数月,起初因供应链不畅和工人短缺。今年2月,美国最大奶粉供应商雅培公司因产品安全问题召回数款配方奶粉,涉事工厂停产,令“奶粉荒”雪上加霜。

美国疾病控制和预防中心数据显示,在美国,2017年出生的新生儿中,仅四分之一在前6个月由纯母乳喂养,这意味着大部分婴幼儿依赖配方奶粉。

美联社报道,美国市场约98%婴幼儿配方奶粉为国产,外国生产商奶粉进入美国市场面临重重障碍,包括美国药管局设定的严格研究和生产标准。

商品数据公司“数据汇集”调查显示,美国1.1万家婴幼儿配方奶粉零售店5月初配方奶粉的平均缺货率高达43%,远超过前年7个月2%至8%的水平。缺货严重、价格飙涨,急坏美国家

长。据媒体报道,一些婴幼儿因更换奶粉出现健康问题而住院治疗。社交媒体还流传自制配方奶粉的帖子,引发医学界人士发出安全风险和营养不良的警告。

美联社评述,中期选举年发生“奶粉荒”,已成为继高通胀、移民问题和暴力犯罪后,共和党用来攻击民主党的新话题。

佛罗里达州共和党籍联邦众议员凯特·坎马克日前在社交媒体分享一张据称由美国边防巡逻队提供的照片,显示得克萨斯州一座边防巡逻队设施中,多罐婴幼儿配方奶粉摆在货架上。

保守派人士和媒体借此指责民主党政府不顾美国国内民众奶粉紧缺,向美墨边境遣留的移民供应大量奶粉。得克萨斯州共和党籍州长格雷格·阿伯特直言照片展示场景的“可耻”。

民主党人则把奶粉短缺归咎于企业“贪婪和垄断”。

众议院民主党人17日提出法案,计划拨款2800万美元,用于增加食品和药物管理局人手,加强对美国和海外奶粉生产商检查,防止假冒伪劣奶粉流入市场。

众议院民主党领袖舒默、霍耶表示,民主党不会让美国民众“独自面对这场危机……我们和他们在一起”。霍耶说,众议院就这项立法进行表决时,“我们将看看谁和他们在一起”。

共和党则指责民主党应对“奶粉危机”过于迟缓。纽约州共和党籍联邦众议员爱丽丝·斯蒂芬尼克说,她数月前就呼吁拜登政府着手处理奶粉短缺,“这种事永远不该在美国发生”。

相比应对“奶粉危机”,美国政府和国会乌克兰危机上可谓出手迅速大方。向乌克兰追加40亿美元援助的拨款案已于10日获众议院批准,正待参议院表决。

“美国妈妈们买不到婴幼儿配方奶粉,却要往乌克兰送去400亿美元。”佐治亚州共和党籍联邦众议员玛丽·泰勒·格林指责道。(新华社专供)

美国报告今年首个猴痘确诊病例

美国马萨诸塞州公共卫生部门18日报告一例人感染猴痘病例。美国疾病控制和预防中心当天下午经实验室检测确诊这一病例。这是美国今年首次报告人感染猴痘病例。

据美联社报道,患者为男性,4月底到访过加拿大,5月初回美国,使用私人交通工具。马萨诸塞州公共卫生部门在声明中说,患者已住院接受治疗,目前状态平稳,不会对公众健康构成威胁。州公共卫生部门正与美国疾控中心及地方卫生部门合作,追踪患者的密切接触者。

美国疾控中心说,猴痘可由接触感染者的体液或溃疡面、“被污染的共享物品(如衣物和床上用品)”传播。家用消毒剂可以杀死猴痘病毒。

美国卫生机构眼下正在研究马萨诸塞州这一病例是否与欧洲本月以来的小规模猴痘暴发有关。近两周内,英国、葡萄牙和西班牙陆续报告猴痘确诊或疑似病例。截至18日,英国已报告9个确诊病例,其中第一例于6日确诊;葡萄牙报告5个确诊病例,患者均为年轻男性,另有超过10个疑似病例;西班牙报告超过20个疑似病例,病例全部为男性。

英国卫生安全局16日在一份声明中说,有证据表明猴痘病毒可能在社区中传播,因为英国多个确诊病例没有去过猴痘流行的国家且与早于他们确诊的病例之间没有已知联系。该机构18日说,不排除英国存在多条传播链的可能。

美国疾控中心下属国家新发及人畜共患传染病中心专家珍妮弗·麦奎斯18日说:“截至目前,我们没有找到马萨诸塞州病例与英国病例存在关联的任何信息。”她同时表示,相关部门应为出现更多病例“做准备”。

据路透社报道,加拿大公共卫生局18日发表声明说,尚未收到猴痘确诊病例报告。但是,加拿大广播公司同日报道,魁北克省正在调查当地出现的10多例疑似病例。

猴痘是一种病毒性人畜共患病。猴痘病毒可通过密切接触由动物传染给人,虽不易发生人际传播,但与感染者密切接触也可能感染。人感染猴痘的初期症状包括发烧、头痛、肌肉酸痛、背痛、淋巴结肿大等,之后可发展为面部和身体大范围皮疹。多数感染者会在数周内康复,但也有感染者出现严重症状甚至死亡。

刚果(金)1970年发现首例人感染猴痘病例。自那以后,西非国家多次暴发猴痘疫情。

美国2003年暴发猴痘疫情,数十人被传染,感染源可追溯至来自非洲国家加纳的宠物交易。去年,得克萨斯州和马里兰州各报告一例人感染猴痘病例,患者先前均到过尼日利亚。(新华社专供)



纽约股市三大股指18日大幅下跌超3.5%

5月18日,交易员在美国纽约证券交易所工作。纽约股市三大股指18日大幅下跌超3.5%。截至当天收盘,道琼斯工业平均指数比前一交易日下跌1164.52点,收于31490.07点,跌幅为3.57%;标准普尔500种股票指数下跌165.17点,收于3923.68点,跌幅为4.04%;纳斯达克综合指数下跌566.37点,收于11418.15点,跌幅为4.73%。(新华社发)

想加入北约? 土耳其要求芬兰和瑞典交出“恐怖分子”

芬兰和瑞典18日正式申请加入北大西洋公约组织后,土耳其总统埃尔多安当天晚些时候重申,土方反对芬、瑞两国加入北约,因为这两国没有同意土方引渡“恐怖分子”的要求。

土耳其国家电视台新闻频道18日报道,土方发出的33份引渡要求都没有获得芬兰和瑞典接受。埃尔多安当天告诉执政党正义与发展党议员:“所以,你们(芬兰和瑞典)不把恐怖分子交还我们,却还要求我们同意(你们)加入北约?”

依据规程,北约必须在30个成员国“一致同意”前提下才能吸纳新成员。土方近来多次反对芬兰和瑞典加入北约,理由包括两国公开支持库尔德工人党。库尔德工人党成立于1979年,被土耳其、美国和欧洲联盟列为恐怖组织。

埃尔多安18日指责北约从未在打击库尔德武装方面支持土耳其。按照他的说法,保护土方边境免受“恐怖组织”袭击是一个“敏感问题”,“对我方而言,北约扩张的意义取决于对我方敏感问题的尊重程度”。

他补充说,土方反对制裁土耳其的国家加入北约。芬兰和瑞典在土耳其2019年10月越境打击叙利亚北部库尔德工人党武装后禁止对土军售。同在18日,土耳其外交部长恰武什奥卢访问美

国,与国务卿布林肯会晤。据美联社报道,恰武什奥卢释放出“复杂信号”。

一方面,恰武什奥卢在会晤后告诉媒体记者,土方理解芬兰和瑞典的安全关切,支持北约对愿意加入的国家“敞开大门”;另一方面,他强调土方安全关切应同样获得满足,将继续与美国等伙伴和盟友讨论相关事务。

他再次“点名”瑞典,指认后者不仅支持与库尔德工人党有关联的组织,还向叙利亚库尔德武装提供武器,“所有人都说土耳其的关切应该得到满足,但这不应该是口头承诺,应该真正落实”。

围绕相关分歧,美国方面尽力淡化,多次表示相信土耳其不会成为芬兰和瑞典加入北约的障碍,但没有提出具体建议或举措。布林肯18日在会晤后说,美方将尽力确保北约扩张取得成功。

多家媒体报道,北约一再东扩不断压缩俄罗斯安全空间,如若“北扩”至芬兰和瑞典这两个原本中立、长期奉行军事不结盟政策的北欧国家,可能进一步加剧与俄罗斯冲突。

俄联邦委员会、即议会上院主席瓦莲京娜·马特维延科18日说,俄罗斯无疑将确保国家安全,将依据北约在芬兰和瑞典的部署作出“相称且充分”的应对。(新华社专供)

北大西洋公约组织

其和希腊加入;1955年5月,联邦德国加入;1982年5月,西班牙加入。

20世纪后20年,随着东欧剧变、华约解散、苏联解体和冷战结束,北约开始实施“全方位应付危机战略”,并通过介入前南斯拉夫地区危机和推行“和平伙伴关系计划”等,开启东扩进程。

从1992年起,波兰等东欧国家相继提出加入北约请求。1995年9月,北约正式公布东扩报告。1997年7月,北约马德里首脑会议正式决定,接纳波兰、匈牙利和捷克三国加入北约。1999年3月,上述三国正式成为北约新成员,从而使北约的成员国增至19个。

2002年11月,在布拉格举行的首脑会议上,北约决定邀请爱沙尼亚、拉脱维亚、立陶宛、斯洛伐克、斯洛文尼亚、罗马尼亚和保加利亚加入。2004年3月,上述7国正式加入北约,使北约成员国增加到26个。

2008年4月,北约领导人在布加勒斯特举行的首脑会议上做出决定,推动西巴尔干国家加入北约。经过一系列谈判和相应程序,阿尔巴尼亚和克罗地亚

于2009年4月加入北约。黑山2017年6月成为北约成员国。北马其顿于2020年3月正式加入北约。

申请加入北约要满足一定条件。根据《北大西洋公约》第10条,任何有能力推进该公约的原则并能够为欧洲一大西洋地区安全作贡献的欧洲国家,都可以接受北约的邀请成为集团成员。扩员的决定,必须得到北约所有成员国一致同意。

北约的扩大政策并非一成不变,而是不断经历调整。冷战期间的3次扩员,主要是出于战略考量。冷战后,北约面临着是否应继续扩张的困惑。为此,北约进行了专项研究,并最终决定:申请入约的国家必须达到一定的政治、经济和军事标准,以确保它们不仅是集团的受益者,也要成为贡献者。

北约称,这些标准包括:建立基于市场经济的有效的民主政治制度、公平对待少数民族、承诺和平解决冲突、愿意并有能力为北约军事行动作贡献、以及承诺保持民主的军民关系和体制结构等。

北约吸收新成员有一套繁杂的程序,共有7个步骤。第一步是人约谈判。北约向申请国正式发出谈判邀请,被视为是开启入约程序的第一步。第二步是递交意向书。被邀请国的外长以意向书的形式致信北约秘书长,确认接受成员国义务和履行承诺,同时,还要附上完成改革的时间表。第三步是签署议定书。北约约为每个新成员准备新的议定书,所有北约成员国都要签署新的议定书。第四步是批准议定书。北约所有成员国的政府都要根据各自国内的要求和程序,对议定书进行批准。第五步是邀请入约。在所有北约成员国批准议定书并告知美国政府后,北约秘书长将向被邀请国发出加入北约的邀请。第六步是加入条约。被邀请国接到邀请后,依据本国程序加入新条约。最后一步是正式生效。